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Retrato de Raposo Tavares | Christina Oiticica | Acrílica sobre tela | 80x98cm | 2012 

Raposo Tavares
Definidor das Fronteiras
*Beja de São Miguel (Portugal), 1598 – †1658, São Paulo (SP)

Maior e mais polêmico dos bandeirantes, Antônio Raposo Tavares ajudou 
a manter, alargar e definir o mapa do Brasil. Saiu de São Paulo para 
combater os holandeses no Nordeste, participando das lutas na Bahia e 
em Pernambuco, e integrou territórios espanhóis ocupados por missões 
jesuíticas no Sul.

Seu grande feito épico foi percorrer, a partir de 1647, a pé e em jangada, 10 
mil quilômetros de São Paulo ao Pará, na chamada Bandeira de Limites. A 
expedição foi sugerida ao rei Dom João IV pelo padre Antônio Vieira, que fez 
uma reconstituição precária de sua rota e façanhas. Saindo do Tietê, Raposo 
Tavares chegou a Gurupá, no rio Amazonas, nas proximidades de Belém.

Corre a lenda de que atingiu os Andes. Certo é que a bandeira de três 
anos palmilhou o contorno oeste do Brasil e definiu as fronteiras com os 
países vizinhos em linhas praticamente mantidas até hoje. Raposo Tavares 
é malvisto por ter escravizado índios, mas esta prática não anula sua 
biografia de herói da formação territorial brasileira.
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Retrato de Tibiriçá – No Sertão do Oeste Paulista | Jocelino Soares | Óleo sobre tela | 60x80cm | 2012 

Tibiriçá
Fundador de São Paulo
*Piratininga, atual São Paulo (SP) – †1562, São Paulo (SP)

Na cripta da Catedral da Sé de São Paulo, ao lado de vultos da História do 
Brasil como o Regente Feijó e o inventor do aeróstato, padre Bartolomeu 
de Gusmão, jaz um índio, o tuxaua dos guaianases Tibiriçá. O jazigo no 
mais importante monumento religioso da cidade traduz a homenagem da 
Igreja Católica a um dos fundadores de São Paulo.

Batizado pelo padre José de Anchieta com o nome do donatário Martim 
Afonso, Tibiriçá ajudou os jesuítas liderados por Manuel da Nóbrega a 
construir a primeira capela e o colégio do apostolado em 1554. Defendeu 
a missão dos ataques de outros caciques que não aceitavam a presença 
dos colonizadores portugueses.

Casado com Potira, pai de Bartira, sogro de João Ramalho, o chefe índio 
está na raiz de 16 gerações de mamelucos, entre eles muitos quatrocentões 
paulistas, que vieram a constituir um povo novo nos trópicos. Uma ala da 
ilustre família Almeida Prado trocou o nome pelo do cacique e um deles, 
Jorge Tibiriçá, foi duas vezes governador do estado.
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Retrato de Tiradentes – Quando a morte não mata o sonho| Carlos Bracher | Óleo sobre tela | 100x80cm | 
2012 

Tiradentes
Mártir da Independência
*Vila de São José, atual Tiradentes (MG), 1746 – †21-4-1792, Rio de Janeiro (RJ)
Personagem histórico inscrito no Livro dos Heróis da Pátria, depositado no Panteão da Liberdade 
e da Democracia Tancredo Neves, em Brasília-DF  (Lei nº 10.796, de 5 de dezembro de 2003)

Líder da Conjuração Mineira de 1789, o alferes Joaquim José da Silva Xavier 
passou à História como um precursor idealista e ousado da Independência 
do Brasil. De origem humilde, órfão, pouco estudou e teve várias profissões, 
inclusive a de dentista, antes de ser militar.

Sua consciência política foi despertada, a partir de 1781, ao ser nomeado 
pela rainha Maria I comandante da patrulha do Caminho Novo, que ligava 
Minas ao Rio. Tiradentes via passar as carradas de ouro e diamante enviadas 
das minas brasileiras ao reino e relacionava a remessa da riqueza à miséria 
do povo. Tomou conhecimento da Revolução Americana e vislumbrou a 
autonomia do Brasil. Reprimida a Conjuração, os demais participantes, 
a maioria integrante da elite de Vila Rica, também foram presos, alguns 
deportados para a África, mas só ele foi condenado à morte.

A rainha mandou executá-lo e esquartejá-lo e amaldiçoou seus descendentes. 
Coube à República, a partir de 1889, reabilitá-lo como herói nacional.
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Retrato de Zumbi dos Palmares | Juarez Venâncio | Óleo sobre tela | 80x70cm | 2012 

Zumbi dos Palmares
Herói da Resistência à Escravidão
*União dos Palmares (AL) –†20-11-1695, Viçosa (AL)
Personagem histórico inscrito no Livro dos Heróis da Pátria, depositado no Panteão da Liberdade 
e da Democracia Tancredo Neves, em Brasília-DF  (Lei nº 10.796, de 5 de dezembro de 2003)

Zumbi nasceu livre na terra que viria a ser seu próprio reino, o quilombo de 
Palmares, em Alagoas, que a partir do século XVI reuniu milhares de negros 
fugidos, alforriados ou ali já nascidos.

Atacado pelas autoridades portuguesas, o quilombo ficou dividido em 1678 
por uma proposta de anistia e liberdade aos que quisessem se mudar 
para outro local. O rei Ganga Zumba aceitou, mas seu sobrinho Zumbi foi 
contra e assumiu a liderança do grande mocambo. Em 1695, Palmares foi 
arrasado pelo bandeirante Domingos Jorge Velho, mas Zumbi escapou e 
continuou a saquear propriedades de escravocratas e recrutar negros para 
a guerrilha. Os que se recusavam eram escravizados.

Traído, foi morto numa emboscada, teve a cabeça cortada, salgada 
e exposta em praça pública no Recife, para rebater a lenda de que era 
imortal, uma vez que a palavra zumbi em quimbundo embute a acepção 
de imortalidade. É o símbolo do Movimento Negro e na data de sua morte 
comemora-se o Dia da Consciência Negra, feriado em várias cidades.
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Ajuricaba por
Óscar Ramos
(1938, Itacoatiara - AM) 

Representei Ajuricaba onde ficou prisioneiro, no momento em que 
era apresentado para reconhecimento. Sua expressão reflete o que 
ele está passando sem, contudo, perder o orgulho, mais evidente 
na posição da sua boca. Ele olha diretamente para quem o encara. 
Está completamente envolto em preto para simbolizar a escassez de 
informações a seu respeito. 

A linha horizontal é a representação do céu ou divindade. No retrato 
ela é a parte vermelha que encosta em sua cabeça. Na parte inferior 
do quadro ela está coberta pelos traços verticais que representam 
os seres, cada homem, mulher, criança e idoso que foram dizimados 
pelas tropas portuguesas. Começam no infinito e acabam no infinito. 

A vertical vermelha na base do quadro, encimada por um símbolo pré 
histórico amazonense, representa o sexo masculino completamente 
subjugado, como em Tróia. Não há brilho no vermelho, foi quase 
apagado pela tinta preta. 

A data de seu desaparecimento é completamente incerta. A mais 
provável, segundo antropólogos e pesquisadores amazonidas, é que 
seja 1727. Como se pode notar, deixei um fantasma de outros números 
para significar essa dúvida.

Agora só espero que Ajuricaba seja olhado de uma outra forma. Peço 
que prestem bastante atenção na expressão dele, sobretudo um 
distanciamento da realidade na qual se encontra: nem orgulho nem 
derrota, apenas aquilo que se apresenta, e ele recebe, talvez já sabendo 
do que precisa ser feito. Um pouco da sua juventude está de volta 
nessa fisionomia, e seus cabelos, que foram cortados e arrancados de 
qualquer maneira, não tiraram dele a majestade.

                                     Óscar Ramos
Contato com o artista
tekne6@yahoo.com.br
Av. Pedro Teixeira, 1001, ap 301, bl E. Parque Residencial Sabiá
69.040-000 Manaus AM 
(92) 8258-6883

Almirante Tamandaré por
José Hamilton Gondim Filho
(1965, Fortaleza - CE)

A grande dificuldade de executar essa obra foi conseguir unir duas 
linguagens relativamente dissociadas de maneira harmoniosa. A 
pintura de um retrato utilizando linguagem acadêmica em contraponto 
ao universo dos grafismos e símbolos, recorrentes em meu trabalho, 
tornou-se um desafio. Confesso que a responsabilidade foi imensa, 

por tratar-se de uma releitura de um personagem consagrado. 
Imaginei que a obra deveria conter um pouco dos feitos históricos 
do Almirante Tamandaré, mesmo que de forma lúdica, trazidos para 
a contemporaneidade. Espero que a impressão, no resultado final, 
venha demonstrar que o processo de criação nos possibilita reproduzir 
imagens não como elas são vistas, mas como as vemos.

Hamilton Gondim
Contato com o artista
hamiltonfilho@superig.com.br
Condomínio Ville de Montagne, quadra 18, casa 22. Brasília DF
(61) 9987-0191 | 3367-7339 | 3367-01068

Anita Garibaldi por
Catarina Gushiken de Godoy Costa
(1981, São Paulo - SP)

Construí a imagem da Anita Garibaldi com força e feminilidade para 
representar este contraste muito presente na figura e na História da 
“Heroína dos Dois Mundos”. Utilizei tons suaves e pasteis, contrapondo 
com o preto do nanquim. Também explorei a suavidade das manchas 
aguadas da acrílica em oposição ao traço marcado e gráfico que o 
nanquim proporciona. Acredito que estas misturas transmitam ao 
mesmo tempo a delicadeza e a força feminina.
 Catarina Gushiken 
Contato com a artista
www.catarinagushiken.com.br
relacionamento@catarinagushiken.com.br
Rua Topázio, 380. Aclimação 
04.105-060 São Paulo SP 

(11) 3271-6932

Barão do Rio Branco por
José Geraldo Fajardo
(1960, Ilhas dos Pombos - RJ)

O ateliê do artista é o laboratório de uma das mais incríveis experiências 
humanas: a de manusear a aparência e a beleza. Poucos possuem esta 
capacidade de tocar o intangível, corporificando-o. E nós, artistas, a 
temos! 

A conduta da curadoria de “Construtores do Brasil” foi um exemplo de 
seriedade e respeito à criação alheia. Portanto, quando fui convocado 
a participar deste importantíssimo projeto, senti a possibilidade de 
oferecer o que melhor posso fazer: pintar. E pintar para o Brasil é uma 
gratificação inenarrável. 

Deixar para a posteridade a imagem de um ser da qualidade do Barão 
do Rio Branco, homem reto, habilidoso e patriota, é uma oportunidade 
histórica, literalmente.

  JG Fajardo
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Contato com o artista
jgfajardo.blogspot.com
www.fajardoecalgam.com.br
jfajardo@terra.com.br
(21) 7134-7882

Bento Gonçalves por
Urbano José Pibernat Villela
(1942,Uruguaiana - RS)

Agradeço minha participação nesta galeria enaltecendo os idealizadores 
deste projeto e parabenizando a direção da Câmara dos Deputados por 
esta iniciativa.

Como brasileiro natural dos Pampas, região onde ocorreu a Revolução 
Farroupilha, busquei ser o mais fiel possível de modo a perpetuar as 
cores, as formas e os sentimentos da época. 

Sinto-me privilegiado em poder contribuir com esse trabalho na medida 
em que abre a possibilidade de fazer alguns comentários que julgo 
oportunos. 

A Revolução Farroupilha, que ocorreu no extremo sul do Brasil no 
período de 1835 a 1845, não tinha a motivação separatista como 
frequentemente é descrita, bem ao contrário, pretendia a conquista 
dos valores republicanos, o direito à escolha dos seus representantes, 
o respeito à cultura e valores regionais, o tratamento justo e digno 
por parte do governo central, enfim, os mesmos sentimentos que 
motivaram outras tantas revoluções e que resultaram na proclamação 
da República em 1889.

Na luta por esses ideais, Bento Gonçalves foi o grande líder, garantindo 
a coerência desses princípios ao longo dos dez anos de revolução, 
e ao final do período arquitetando com Luis Alves de Lima e Silva 
(Duque de Caxias) a Paz de Poncho Verde, ganhando o respeito, a 
dignidade necessária e a paz desejada por todos, merece estar entre 
os Construtores do Brasil que nos orgulha.
     Urbano Villela
Contato com o artista
www.urbanovillela.com.br 
urbanovillela@gmail.com
Urbano Neto (61) 9233-2871

Deodoro da Fonseca por
Flávio Roberto Tavares de Melo
(1950, João Pessoa - PB)

“As lágrimas depois da vitória. Aviso à família real: o Império acabou.
Começam novos tempos”. Eis a inspiração para o Retrato de Deodoro 
da Fonseca.

Pintar o primeiro Presidente da República do Brasil para a Câmara dos 
Deputados foi motivo de imensurável satisfação profissional e pessoal, 

especialmente por poder homenagear com essa obra o querido povo 
de Alagoas, terra natal de minha amadíssima esposa,  e todos os 
nordestinos que, assim como eu, carregam no coração, na alma e 
nas veias, o amor e o orgulho do seu chão rachado, o destemor e a 
perseverança e o sangue de guerreiro. 

Pela importância da Guerra do Paraguai na História do Brasil e na vida 
do Marechal que proclamou a nossa República, recorri à sanguínea e 
tinta acrílica, de forma quase monocromática e melancólica,  a fim de 
criar, com veracidade, o  pano de fundo do retrato de Deodoro. Ainda 
que vitoriosa, a guerra lhe deixou fortes e amargas lembranças dos 
violentos combates, mas apesar do legado de lágrimas e derramamento 
de sangue – como representado na tela – entre os filhos de nações hoje 
irmãs, deixou um marco dos novos tempos que iriam ter início.

Flávio Tavares
Contato com o artista
flaviotavarespb@uol.com.br
Rua Zilda Nunes da Silva, 177
58.046 505 - Portal do Sol, João Pessoa PB
(83) 9125-1430 | 3226-5022

Dom Pedro I por
Fernando Henrique de Oliveira Gurgel
(1958, Natal - RN)

A imagem de D. Pedro I estampada em azulejos, ícone da arte 
Portuguesa, está costurada, através de linhas vermelhas, pontos de 
paixão à uma identidade Brasileira representada pela cor. A palavra 
“FICO”, gravada em amarelo sobre o fundo verde, manifesta a força da 
figura de D. Pedro I  na construção da História Brasileira.

Fernando Gurgel
Contato com o artista
www.fernandogurgel.com.br  
fernandogurgelgrafic@gmail.com
(84) 3221-2767 | 8826-8008

Duque de Caxias por
Maria Cristina de Almeida Corso (Titina Corso)
(1961, Rio de Janeiro - RJ)

Apesar da minha experiência nas artes, pintar o retrato de Duque de 
Caxias foi inusitado, pela distância do Herói, pelo tempo histórico, por 
existirem outras referências já reverenciadas, e não me agradar somente 
fazer uma cópia. O processo de criação está documentado no blog:  
http://duquedecaxiasgaleria.blogspot.com.br. Fiz questão de começar 
pelo envelhecimento da tela com café, um dos nossos símbolos de 
desenvolvimento nacional. Acrescentei alguns títulos que este herói 
recebeu ao longo da vida, aleatoriamente, assim como palavras 
retiradas de um bilhete escrito quando da presença de Caxias na 
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Fortaleza de Humaitá. Texturizei um selo usado nas correspondências, 
que escorre quase que imperceptível, como seu próprio sangue. E 
nossas cores também estão lá impressas, para que sejam observados 
na obra como fragmentos de memória da vida desse bravo Marechal 
do Exército, que escreveu parte de nossa História.  
     Titina Corso
Contato com a artista
site oficial: www.titinacorso.com.br
outros sites: http://titinacorso.blogspot.com
www.clicfolio.com/titinacorso
www.twitter.com/titinacorso
artistaplastica@titinacorso.com.br
msn: aquarian.30@hotmail.com

Filipe Camarão por
Otoniel Fernandes Neto
(1964, Fortaleza - CE)

Senti-me muito honrado com o convite de pintar um herói da pátria, 
Filipe Camarão, grande estrategista na luta contra os invasores 
holandeses, e ter uma obra minha na galeria Construtores do Brasil. 
Vi nesse convite uma grande oportunidade de representar com meu 
estilo o índio Poti num cenário que lhe era próprio: o litoral nordestino. 
A pintura mostra o herói com traços indígenas marcantes, da cintura 
pra cima, vestindo uma bata rústica em vermelhão. O cenário é uma 
praia potiguar, sob intensa luminosidade do dia tropical e com o vigor 
das cores da região.

Geralmente vemos esses heróis retratados em situações que não 
condizem com a nossa realidade. Sob céus sombrios, em cenas 
clássicas ou anedóticas, com pouca luz e cor. Muitas vezes estão em 
recintos fechados com os tradicionais “claros escuros” barrocos e 
panos de fundo em betume e tons de sépia. Optei por uma representação 
natural, despojada e sóbria, sem simbolismos ou enredos.

Minha maior identificação com o personagem foi a origem comum 
no litoral nordestino, a vivência em grandes horizontes com intensa 
luz solar, a afeição ao mar e à terra. Ambientes que nos reforçam os 
sentimentos de defesa e liberdade.

Otoniel  
Contato com o artista
www.otoniel.com.br
otonieln@bol.com.br
(61) 9975-2468

Floriano Peixoto por
Heriberto Carlos Rebouças
(1948, Jaguaruana - CE)

O que mais gosto de fazer são os retratos, por isso o convite para pintar 
Floriano Peixoto me deixou extremamente feliz! Ao preparar essa obra, 

fiquei intrigado com a tonalidade da pele, já que todas as imagens dele 
estavam em preto e branco. Comecei, então, a observar pessoas daqui 
do Nordeste que, na minha concepção, mais se aproximassem das 
características físicas do Consolidador da República, incluindo a cor 
dos olhos. Não havia encontrado esses detalhes em biografias dele e 
eu também queria deixá-lo com a atitude de quem “chegou onde queria 
chegar”.

Participar dessa galeria, para mim, é uma maneira de prestar uma 
merecida homenagem a esses brasileiros que fizeram o alicerce desta 
nação e ajudaram a construir o que somos e o que seremos  amanhã: 
O MELHOR PAÍS DO MUNDO!     
                                                              Heriberto Rebouças
Contato com o artista
heribertoreboucas@oi.com.br
(85) 3224-0304 | 9954-6108 | 8584-5756

Frei Caneca por
Romero Britto
(1963, Recife - PE)

Estou muito feliz e honrado de participar dessa galeria histórica, de tal 
importância! 

É uma enorme satisfação ter a minha arte mais e mais no cenário 
cultural do nosso querido Brasil, em particular no coração do País, 
em Brasília!

Romero Britto
Contato com o artista
www.britto.com
romero@britto.com
Britto Central Miami
818 Lincoln Road
Miami Beach - Florida
EUA 33139

Getúlio Vargas por
Elifas Vicente Andreato      
(1946, Rolândia - PR)

Eu me senti honrado por poder contribuir para essa galeria de grandes 
Construtores do Brasil pintando o Retrato de Getúlio Vargas. A princípio, 
quando me chegou o convite, fiquei um pouco apreensivo, porque já fiz 
centenas de retratos em capa de discos, livros, revistas, mas nenhum 
deles precisava ter a qualidade técnica e a durabilidade dessa obra, que 
ficará pra sempre no acervo da Câmara. Foi um desafio, foi prazeroso, 
e acho que está bem feito. Ficou bonito! Minha esposa, Cleide, elogiou! 
E ela é uma observadora sincera.

Tenho uma ligação com Getúlio Vargas muito interessante. Sou do 
interior do Paraná e, quando criança, eu morava num sítio. Um dia, 
minha avó portuguesa, muito religiosa, estava nos esperando voltar 
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da roça, na entrada da casa, com um véu sobre a cabeça. Eu era um 
molequinho, de uns oito anos, mas percebi que havia algo errado. 
Muito triste, ela nos disse, com aquele sotaque português: “Getúlio 
matou-se a si”.  No primeiro momento, fiquei eufórico de alegria! 
Eu tinha entendido “Getúlio matou o saci”, de quem eu tinha muito 
medo. Logo meus tios desconfiaram da minha inusitada reação e me 
explicaram a tragédia que tinha ocorrido. A partir dali, o Getúlio passou 
a fazer parte da minha vida. 

Deixar esse retrato de Getúlio Vargas para as gerações futuras torna 
menos dolorosa a consciência da finitude e certamente proporciona 
uma sensação gratificante!      
                                                        Elifas Andreato
Contato com o artista
www.elifasandreato.com.br 
elifas@uol.com.br
Rua Dr. Franco da Rocha, 137, 11°andar. Perdizes
05.015-040 São Paulo SP
(11) 3873 9115

Henrique Dias por
Robertus Hermanus Adolphus Maria van der Ploeg
(1955, Valkenburg - Holanda)

Logo eu, holandês, fui convidado para pintar um herói da Insurreição 
Pernambucana que resultou na expulsão dos holandeses em 1654! Já 
pensou?! Para dizer a verdade, não tive problema nenhum com isso. 
Para mim é uma honra! Fui tão bem acolhido na terra pernambucana 
que me sinto mais daqui do que de lá. Aliás, sou natural do sul dos 
Países Baixos, região de cultura católica, portanto sou mais flamengo 
do que holandês. 

Não existe uma iconografia única e definitiva de Henrique Dias. Ele 
aparece com feições diferentes no retrato no Museu do Estado de 
Pernambuco e na gravura que normalmente ilustra os livros de História 
e que inclusive está na primeira edição da Galeria dos Construtores. 
Por isso, tomei a liberdade de pintar a minha versão. 

Convidei meu amigo Buda para posar. Negro bonito, de meia idade, 
um pouco calvo. As cores da roupa procuram combinar com as 
tonalidades do fundo. Com o chapéu, Henrique Dias esconde parte do 
braço esquerdo, decepado em uma batalha. Para contextualizar a figura 
nos eventos históricos da expulsão dos holandeses, pintei como fundo 
um detalhe do painel da Batalha dos Guararapes feito por Francisco 
Brennand em 1961/62 e que se encontra na Rua das Flores no centro 
do Recife. Destaquei a cena da fuga dos holandeses, em pânico e 
abandonando suas bandeiras.

Roberto Ploeg
Contado com o artista
www.robertoploeg.blogspot.com.br | www.ploeg.com.br
rovervanderploeg@hotmail.com
Rua Herculano de Holanda Cunha, 26. Sítio Ouro Verde 
53.370-265 Olinda PE
(81) 3429-2834 | 8737-0712

José Bonifácio por
Maria Marysia Portinari Greggio
(1937, Araçatuba - SP)

Ao receber a honrosa incumbência de retratar tão ilustre brasileiro, 
não poderiam imaginar o quanto ele me era familiar. Quando ainda 
estudante, eu passava todos os dias na Praça do Patriarca e na Rua 
José Bonifácio, que ficam no coração de São Paulo. Em Santos, onde 
meus pais moraram algum tempo, os Andradas,  o retratado e seus 
dois irmãos, são nome de uma linda praça.

Na elaboração dessa pintura, recorri, como ambientação para o retrato 
do Patriarca, à vista de Santos quando se chega no alto da serra e 
principia a descida para a cidade. É uma visão deslumbrante!  Ficava 
fascinada toda vez que ia para lá. Lançando mão de licença poética, 
forjei uma Santos imaginária, à maneira do nosso querido Guignard, 
que tantas vezes pintou uma Ouro Preto muito sua, sem se preocupar 
em ser fiel à realidade.

Escolhi vários tons de azul para colorir esse retrato de Bonifácio de 
Andrada, inspirada na cor e na magia dos seus olhos, evidência de 
toda a doçura e amor pelo Brasil e seu povo, apesar da  austeridade 
de estadista.                                   

Nas mãos do mais notável dos Andradas, pintei a carta enviada a D. 
Pedro I em 2 de janeiro de 1822, exigindo a sua permanência no Brasil, 
e, a partir da qual se abriu o caminho para a nossa Independência, 
arrancando do Imperador a célebre resposta “... diga ao povo que 
FICO”. 

José Bonifácio de Andrada e Silva foi, antes de tudo, um cidadão 
do mundo. Paulista de Santos, estudou no continente europeu, mais 
precisamente nas cidades de Lisboa e Paris. Na Alemanha, junto a 
Humboldt, dedicou-se à ciência, fazendo grandes descobertas no 
campo da mineralogia. Além de advogado e professor, foi também 
poeta, escritor e filósofo, um grande humanista. Partidário do 
abolicionismo, empunhou sempre a bandeira da Liberdade como sua 
guia na luta em favor dos  direitos humanos, tornando-se um dos 
protagonistas da Independência da nação brasileira.

No dia 3 de junho, após árduo esforço e empenho, foi promulgada a 
Constituinte Brasileira, na qual José Bonifácio propôs várias medidas 
que garantiriam a autonomia do nosso País. As exigências de 
Portugal e as tentativas de enfraquecer Dom Pedro I fizeram o nosso 
homenageado nesse quadro enviar delegados a Paris e Washington, 
assim como buscar o apoio da Argentina e de outros países sul 
americanos. Tais medidas possibilitaram ao Imperador formalizar 
a Independência do Brasil em 7 de Setembro de 1822. Antes de 
retornar para Portugal, D. Pedro nomeou Bonifácio como tutor de 
seu filho, Dom Pedro II, que viria a ser o grande estadista que tanto 
admiramos, um homem à frente do seu tempo, assim como o foi seu 
grande orientador, José Bonifácio de Andrada e Silva.

Marysia Portinari
Contato com a artista
www.marysiaportinari.com
maryziaportinari@uol.com.br
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Juscelino Kubitschek por
Darlan Manoel Rosa
(1947, Coromandel - MG)

Uma das figuras recorrentes na minha gravura são pequenas casas, 
que formam povoados traçados onduladamente, como que cobrindo 
as montanhas das Minas Gerais, onde nascemos JK e eu. Daí me veio 
a ideia de gravar a imagem do Presidente a partir desses símbolos, que 
me são tão caros e trazem tantas lembranças. 

Darlan Rosa
Contato com o artista
www.darlanrosa.com
artista@darlanrosa.com
(61) 8173-8437 | 3879-8437

Luís Carlos Prestes por
Henrique Goulart Gonzaga Júnior (Gougon)
(1946, Uberlândia - MG)

Meu herói preferido, o Senador Luís Carlos Prestes.

Fiquei verdadeiramente radiante ao ser convocado para traduzir na 
tela meu sentimento visual sobre o ex-Senador Luiz Carlos Prestes, 
personagem marcante na História do Brasil contemporâneo. 

Sua trajetória política, militar e ideológica revela um homem íntegro e 
coerente com seus sonhos e suas crenças. Ao longo de décadas de 
atuação revolucionária, tornou-se um guerreiro destemido, autêntico 
e disposto a todos os riscos e sacrifícios pelas causas que defendeu. 

Sempre me atormentei e me indignei com as manobras daqueles que 
procuravam retratá-lo como inimigo do Brasil. Ao contrário, Prestes lutou 
por um País mais justo, mais honesto e mais autêntico.  Por isso mesmo, 
preferi empregar o verde e o amarelo em seu retrato de rosto, sobre um 
suporte avermelhado, caracterizando sua opção ideológica. Fiz uso de 
bastão de pastel para conseguir uma visão mais tropical e expressiva 
desse autêntico guerreiro da História política brasileira do século XX.

Gougon 
Contato com o artista
http://gougon.blogspot.com.br
hgougon@gmail.com; hgougon@hotmail.com
SHIGS 712, bl. P, casa 44 - 70.361-766 Brasília DF       
(61) 8412-4535

Maria Quitéria por
Antônio Carlos Lima (Tony Lima)
(1964, Parnaíba - PI)

Nossa valente Maria Quitéria! Vestida como soldado até se passou por 
homem. 

Em tons de fotografia antiga, quase cor de rosa, fiz o seu retrato em 
traços finos e elegantes, emoldurado por detalhes, figuras e azulejos  
que imaginei fazerem parte do seu mundo de moça do interior baiano. 
Um mundo de ideais quase ingênuos, mas de muita coragem e luta.

Tony Lima
Contato com o artista
tonylima_2009@yahoo.com.br
(61) 8536-5166

Padre Manuel da Nóbrega por
Paulo Acencio de Araújo
(1944, Juazeiro - BA)

De formação clássica, experimentei todas as técnicas do desenho e 
da pintura. No princípio, quando surgiram as primeiras manifestações 
do meu estilo próprio, meu trabalho tinha características marcantes 
do Surrealismo; com o tempo minha obra passou para o “Realismo 
Fantástico”, por onde permeam minhas ideias e criações. As várias 
fases trabalhadas, com temas bem específicos eram e são ainda hoje 
inseridas no contexto dessa Escola, com a qual me identifico, em minha 
arte e em minha vida. Mesmo na pintura de Retratos, como o de Padre 
Manuel da Nóbrega, sinto necessidade de compor os elementos e 
introduzir os símbolos que fazem parte deminha natureza. A atmosfera 
espacial que nos conduz a momentos espirituais, a leveza da cor, as 
paisagens oníricas e a emblemática esfera que flutua, enfatizando por 
vezes a leitura da composição e equilibrando cores complementares.
No mais, minha obra é aberta; permite ao espectador a liberdade de 
criar sua própria concepção sobre o que olha e o que vê.

Paulo Acencio
Contato com o artista
www.acencio.com
atelier@acencio.com
Rua Fernão Lopes de Camargo, 461 
03.261-090 São Paulo SP
(11) 4305-5451 | 99455-5451
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celulares; símbolos da robótica e da ciência (átomos, tubos de ensaio); 
jabutis; tracajás; bois...fauna, flora e ícones da nossa História. 

Temos ainda rostos camuflados. Estes são dos seringueiros anônimos 
que foram consumidos pela floresta (inferno verde) em tempos 
imemoriais. 

Enfim, a figura de Plácido de Castro, tendo a terra como palco e os 
símbolos como cenários que se modificam ao longo da História.

Ueliton Santana
Contato com o artista
www.uelitonsantana.blogspot.com
ueliton.santos@ifac.edu.br
Rua Raimundo Nonato, 605 - Bairro Vitória
69.900-000 Rio Branco AC
(68) 9972-1951 | (68) 8412-4535

Princesa Isabel por
Yara Tupynambá
(1932, Montes Claros - MG)

Estou orgulhosa de participar da Galeria Construtores do Brasil 
e procurei representar a Princesa Isabel com o que ela fez de mais 
importante, que foi a Lei Áurea, permitindo, assim, que se fizesse a 
afirmação de uma raça que tanto fez pelo País. O azul usado com pano 
de fundo significa a espiritualidade e a delicadeza de alma desta que foi 
a grande libertadora dos escravos. 

Yara Tupynambá
Contato com a artista
www.yaratupynamba.com.br | www.yaratupynamba.org.br 
yaratupynamba@hotmail.com
Instituto Yara Tupynambá
Rua Soares do Couto, 144. Vila Paris 
30.380-760 Belo Horizonte MG 
(31) 3296-8161 | 9949-3206

Raposo Tavares por
Maria Christina Bastos Oiticica
(1951, Rio de Janeiro - RJ)

Pintei duas imagens de Raposo Tavares para representar a 
transformação. Na viagem que ele fez em torno do território brasileiro, 
chamada Bandeira dos Limites, ele foi jovem e voltou velho: nem a 
família o reconheceu no seu retorno. As cores usadas, como o 
vermelho, fazem parte do meu trabalho nesse momento. Acredito que 
ele deveria ser um homem muito forte e com paixão! Participou da 

Pedro Álvares Cabral por
Carlos Henrique Oliveira Passos
(1954, Ubaitaba - BA)

Uma Viagem com Cabral.
Era uma vez um menino que gostava de desenhar caravelas, aquelas 
que aportaram na Terra de Santa Cruz trazendo a bordo o seu capitão, 
o destemido, Pedro Álvares Cabral.
O menino cresceu com o coração cheio de histórias sobre este grande 
navegante, sempre desenhando e pintando. Só não sabia esse menino 
que hoje, já homem, teria um verdadeiro encontro com Cabral e sua 
caravela, bem ali defronte daquele monte sereno e solitário: o Monte 
Pascoal, coadjuvante dessa história.
Pois bem, esse homem ficou impressionado com esse encontro e, 
como sempre gostou de sonhar e pintar, lançou mão de suas tintas 
e pincéis, pediu permissão ao destemido capitão e sobre uma tela 
registrou esse momento.
Feliz com a oportunidade, transformou um sonho em realidade, 
navegando com Cabral no mesmo barco rumo a um “Porto Seguro”!

Henrique Passos
Contato com o artista
www.henriquepassos.com.br | www.henriquepassos.com
henriquepassos.arte@terra.com.br
Rua Desembargador José Maciel dos Santos, 135. IAPI
40.330-475 Salvador BA 
(71) 3386-3257 | 9124-8801

Plácido de Castro por
Ueliton Santana dos Santos
(1981, Sena Madureira - AC)

Na verdade o Retrato de Plácido de Castro foi construído com pigmentos 
naturais de terras de diversas regiões do Estado do Acre e diversas 
cores. As tintas, eu mesmo produzi.  As terras, utilizei como fundo 
— a  terra que pisamos, que nos sustenta, de onde “viemos” e para 
onde vamos, a terra “palco”, testemunha de tantos acontecimentos e 
modificações de inúmeros cenários ao longo do tempo e da História. 
O tecido é algodão cru. 

As imagens soltas e distribuídas equilibradamente, tanto em 
composição como em arranjo de cores, remetem a diversos períodos 
da História acreana, como nossos símbolos, que chamo de logomarcas 
de domínio público, pois todos são capazes de reconhecer: rios 
(que foram as nossas vias de circulação e transporte durante muito 
tempo); correntes serradas; pássaros; capivaras; árvores; pequenas 
embarcações; remos; casarios antigos; quebradores de castanha; 
índios; peixes; macacos; pélas de borracha; insetos; sol; lua; violões e 
alaúdes (expedição dos poetas artistas); estrada de ferro; notebooks; 
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expulsão dos padres jesuítas espanhóis, dos holandeses, e um dos 
seus objetivos era definir fronteiras, por isso destaquei também o 
contorno do País.

Christina Oiticica
Contato com a artista
www.christinaoiticica.com.br
christina@christinaoiticica.com.br

Tibiriça por
Jocelino Soares
(1956, Neves Paulista - SP)

Quando recebi o convite para pintar o Índio Tibiriçá, confesso que 
tive uma preocupação: como pintar a figura masculina se a vida toda, 
como artista plástico, só pintei a figura feminina?

Devido à importância e ao local em que a obra vai ficar, fiz-me 
concessão – aceitei o desafio a mim mesmo imposto e busquei, no 
mais fundo da minha alma, a inspiração devida.

Aí está o resultado: o índio Tibiriçá, no sertão do oeste paulista.

Jocelino Soares
Contato com o artista
www.jocelinosoares.com.br
jocelino@jocelinosoares.com.br
Rua Coronel Spínola Castro, 3916, ap.12
15.015-500 São José do Rio Preto  SP 
(17) 3226-2248 | 8127-6997

Tiradentes por
Carlos Bracher
(1940, Juiz de Fora - MG)

Quando um homem é tocado pelos ideais, nem a morte o mata, como 
Tiradentes. Altivo e intrépido, não se vê enforcado perante a História, 
saindo ileso, ao contrário dos demais Inconfidentes que vacilaram na 
hora fatal, sendo esses, metaforicamente, os reais enforcados, diante da 
fraqueza dos seus sonhos. Por suas convicções inabaláveis, Tiradentes 
se torna, assim, o herói nacional, nessa conduta exemplar do homem 
frente à dignidade de sua verdade, à essência de seu espírito.

Carlos Bracher
Contato com o artista
bracher@superig.com.br
Rua Coronel Alves, 56. Centro                        
35.400-000 Ouro Preto MG                                        
(31) 9961-1114

Zumbi dos Palmares por
Juarez Venâncio de Melo
(1963, Uberlândia - MG)

Foi um imenso prazer pintar esse quadro, especialmente porque me 
identifiquei com o personagem. Parece que há um pouco de tristeza 
nesse olhar de Zumbi dos Palmares, mas ele transmite confiança. 
Gosto dessa figura forte, de um guerreiro, que leva essa peça de 
couro com vários furos no peito, como uma cruz: sem camisa, pronto 
para o combate. Usei pinceladas mais largas e marcantes apenas na 
figura, numa gama de cores limitada, porém muito rica, e preservei 
o paspatur, numa divisão irregular, incorporando a moldura à obra, 
uma característica do meu trabalho. Eu me sinto honrado de participar 
dessa galeria e orgulhoso por retratar Zumbi dos Palmares: foi um 
desafio pessoal que simboliza também minha contribuição contra o 
preconceito racial.

Juarez Venâncio
Contato com o artista
www.juarez.venancio.com.br
juarezvenancio@hotmail.com
AOS 5, bl C, ap 406
70.660-053 Brasília DF
(61) 8168-0569 | 3234-9402
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